

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	
Pe un an	160 Lei
Pe jumătate de an	80 "
Pe un pătrar de an	40 "
Un număr	3 Lei.
Pentru străinătate pe un an	260 Lei.

Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimite administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.

Prețul inserțiunilor:
Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei

Profeții negrii.

În streinătatea, depărtată de pădurile umbroase și de codrii mirositori ai Bănatului se întâmplă adeseori, că adevăratele petrii scumpe să fie confundate cu petriile false. Românul nostru însă, trăit departe de orașele, unde așa de ușor se dă aparență pe esență, a isbit zdryan cu măciuca în cap pe toți falsificatorii. Snoavele lui, povestirile lui și versurile lui sunt pline de un umor corosiv la adresa acelor care se arată aceea ce nu sunt. Oh ce frumos a fost de demult! Dacă în cutare sat s'a ivit un cumintoc, care și-a schimbat ori portul, ori vorba, zimbetul general al sătenilor repede l-a pus la loc. Admirabilul simț de măsură dreaptă al poporului nostru ne-a umplut de mândrie. A răs fericit acest popor, fiindcă el a avut și poate el mai are acel ascuțit organ de judecată, care în totdeauna a știut să ghicească realitatea, care se ascunde în dosul măștilor.

Dar vremurile, cari rod și strică tot ce-i bun și frumos pe pământ se vede că au atacat și acest fond sufletesc atât de sănătos al poporului nostru. Pe satele noastre încep se apăra profeții negrii, cari luându-și aparențe de valori se îmbracă și ei ca filozofii și adună, ca pase-rea din poveste de aici și de colo câte o peană, lăpădate de paseri de valoare, și apar deodată cu-n penaj strălucit. Și vai, satul nu le mai răspunde cu-n zimbet sarcastic, ci cascade gura la ei și îi ascultă cum se desmeardă și cum se amestecă în toate chestiunile pe cari alții le înțeleg după ani de studiu greu și de ostănele istovitoare.

Profeții negrii au lăsat plugul strămoșesc în breazdă, ca să-o năpădească buruiiană stricăcioasă și fac literatură profeții; negrii au aruncat cât colo haina albă ca crinul și s'au vârit în haine dela oraș negre și ele.

Profeții negrii nu s'au sfîit să deschidă cartea cărților, sfânta Biblie și să scoată de acolo *nu* ce este, iubire milă, și iertare, ci aceea ce băjbăie prin sufletele lor, cari au părăsit măsura dreaptă întru toate ale strămoșilor.

Au mai fost profeții pe lume, dar ei în contrast cu cei de azi au fost albi, fiindcă misiunea lor profetică în mijlocul poporului s'a bazat pe un dar deosebit dumnezeesc sau pe în fond de cultură câștigat cu multă trudă și sudori, dar profeții negrii de azi de pe satele noastre nu și pot justifica pretinsa misiune profetică decât prin turbureala, care caracterizează vremurile grele. Și ce noroc pe ei că adevărații reprezentanți ai poporului nostru, fauritorii de snoave și de povestiri glumețe au murit și putrezesc de mult, fiindcă ei le-ar fi dat de hac.

Nu le-am purta nici o grijă acestor profeții negrii, fiindcă marele judecător, timpul îi va șterge încetul cu încetul de pe fața pământului, dacă profeții negrii nu s'ar ridica ca o pulbere și contra bisericii strămoșești. Profeții împodobite cu pene ciupite de prin streinătate au găsit multe cusururi și acelei sfinte bisericii, care a vegheat ca o mamă bună la căpătăiul părinților lor în puținele vremuri de bucurie și multele vremuri de dureri. Cică legea moștenită din străbuni nu e mai bună, ne trebuie legi noi și asta o spun fără nici cel mai mic simț de pudoare și de frică.

În cutare sat, un profet negru a aflat, că cel mai rentabil comerț este comerțul cu vorbele lui verzi uscate despre mântuire.

În capul lui, figura, ca o lumină uriașă a lui Christos s'a scorojit la arătarea unui executor nemilos. Dacă faci așa, dacă te lapezi de biserică, dacă urmezi pe profetul negru, el scoate metru din traistă și măsură numai decât mântuirea pe seama ascultătorilor.

Făgăduința profetului negru pe cât este de îndrăsneață pe atât este de neadevărată, fiindcă renașterea și purificarea sufletului nu se face la minut ci ele cer o muncă îndelungată și migăloasă la care te ajută perfect de bine biserica ta, așa ca absolut nu e nevoie să fugi după himerele pe cari ți-le vrăjește înaintea ochilor nu știu cine.

În figura lui Christos nu este absolut nimic din spaima și groaza care o bagă în tine profetul negru ca să te înspăimânte și să te cutremuri.

Arma cu care a cucerit Iisus Christos lumea a fost blândețea, și învățătura cu atmosfera sa de viață este atmosferă curată și dulce pe care dacă poți să-o guști este fericirea pe care noi oamenii ne o închipuim dar nu o putem simți până când nu ne predăm lui Christos.

Sfinții și martirii, cari au gustat această fericire au îndurat toate urgiile lumii, dar nu s'au mai lăpadat de ea niciodată.

Oricine va putea să facă saltul din viața păcătoasă în viața propovăduită de Iisus Christos, numai profetul negru nu va mai putea face fiindcă el este mai puțin pregătit pentru el.

Mijloacele cu cari lucră profetul negru sunt contra mântuirii. Domnul nostru Iisus Christos ne spune clar: Dacă te simți îngreunat sufletește atunci caută camera cea mai ascunsă a casei tale, acolo făți socoteală cu tine însuși. Roagă-te și plângi și prin rugăciuni și lacrimi vină-ți în fire și te întoarce. Atunci la ce bun mai servește producția profetului negru?! Fiindcă până îi lumea nu are să-ți între nici sub piele nici în suflet. Darea de seamă, ascultând glasul bisericii tale trebuie în urma urmei să ți-o faci tu singur, singurel.

E cert, ca dintre toate nenorocirile, cari au năvălit peste iubitul nostru popor românesc, cea mai mare nenorocire este cărdul de profeți negrii, cari fără nici un dar și fără nici o chemare sau pregătire, și-au părăsit rosturile lor unde ar mai fi putut face poate ceva treabă, ca prin pene strălucite dar streine și aparținătoare altor paseri, să zăpăcească lumea și atât.

Dumineca Tuturor Sfinților.

O atmosferă îmbalsămată ca de caldă și târzie primăvară, cu flori și verdeață multă, cu văzduh mai curat decât cristalul alb al apelor de munte — așa trebuie să fi fost și atunci când Mântuitorul Christos spunea apostolilor și ucenicilor Săi, că *tot cela ce va mărturisii de mine înaintea oamenilor, voi mărturisii și eu pre dânsul înaintea Tatălui meu care este în ceruri. Iar cela ce se va lepăda de mine înaintea oamenilor, mă voi lepăda și eu de dânsul înaintea Tatălui meu carele este în ceruri.* (Matei X, 32-33). Plin de gravitate divină predicatorul Acesta excepțional, era la sfârșitul unei cuvântări punctată cu cele mai sublime învățături... De caldul zilei calde a Orientului apostolii și ucenicii erau obosiți.

Totuș n'a ezitat acest auditoriu plin de curăția sufletului și a inimii, să culeagă cuvânt de cuvânt sensul atât de simplu al acelor adânci îndemnuri; să-L înțeleagă pe Acela care nu le cerea bani, nici viață, ci mărturisirea Lui voia Tatălui din ceruri era — iar în urmă, să-L urmeze pe aceleași căi ale suferinței și a Golgothei tenebroase.

Spună-ne astăzi oarecine, fost-a oare apostol sau ucenic al Domnului care să nu fi sfârșit în crude dureri, bătut și chinuit de vrăjmașii lui Christos?! Fost-a vreunul dintre ei care să nu fi băut până la fund paharul veninului? Și dacă *toți* au știut să-I urmeze Domnului, chezașia mântuirii și-au câștigat prin Acela, care-i *va mărturisii înaintea Tatălui din ceruri...*

Dumineca Tuturor Sfinților este ziua închinată memoriei acelor, cari au învățat să cunoască pilda Mântuitorului și a Sfinților Săi Apostoli, cari au cules din acele pilde secretul mântuirii depline! Sunt martirii și mucenicii cari pentru Domnul au renegat pe lume totul; au renegat onoruri, primind haina umilinței, au renegat pacea luând sabia lui Christos, bogăția au renegat-o umblând în sărăcia fericitoare și au renegat coroana tuturor bunurilor de pe pământ, viața, pe care au jertfit-o mărturisind pe Domnul!

Venerația noastră și a Bisericii cinstire sunt bunul cel mai mic ce au dobândit sfinții lui Christos; bunul cel mare câștigat de ei este mărturisirea ce o face despre ei Tatălui Său, Christos Domnul.

Grația cea întăritoare, pogorită din cer, a promovat pașii lor spre căi drepte și tot aceeaș grație i-a făcut statornici în mărturisirea unicului și adevăratului Dumnezeu, a lui Christos



cel Răstignit și Înviat din morți! Prin mijlocirea lui Christos, cel care prin numele său a binecuvântat buzele cele grăitoare de Adevărul etern, sfinții cei prăznuiți astăzi se bucură de grația Tatălui Ceresc.

Drepti și neșovăelnici, privirile noastre launtrice se îndreptează în momentul acesta spre ei, cerșindu-le din grația lor grație, spre a-L mărturisi pe Domnul și Stăpânul nostru Dumnezeu!

„Vai mie de nu voiu predica“!

(I. Cor. IX, 16)

Omul vine astăzi la biserică pentru ceace nu înțelege și nu știe. El aduce aci mai mult obicinuința și temerea religioasă, pentru că din sufletul său lipsește ceace numim conștiință religioasă, lipsește înțelegerea practică a sfintei Scripturi căci „nu toți au ascultat, Evanghelia“ (Romani X. 16). Pretutindenii aproape ne mulțumim în îndeplinirea rece a formelor pur ritualice care satisfăcea conștiința bătrânilor noștri, conștiință neînvolburată de nimic, dar care nu mai satisface pe deplin cerințelor vremii. O privire în trecut ne dovedește că nici o biserică n'a fost vie prin numai ritualul său ori prin aurul dăruitorilor, ci prin căldura, prin zelul predicatorilor săi, prin fiorul sfânt pe care acești inspirați cuvântători l-au știut trece prin sufletul mulțimilor îndoite.

Fără cuvântul înflăcărat al celui mai genial ucenic al lui Iisus — Pavel — creștinismul poate n'ar fi ajuns la o atât de rapidă dezvoltare! Și iarăș omenirea fără un Ioan Gură de Aur, Paulus, Huss, Savonarola, Bossuet, Wesley și alții, s'ar fi ridicat oare la o stare mai înfloritoare?

Dar, însuși Domnul a fost cel mai perfect predicator, purtătorul ceresc al cuvântului păcii:

Viața Lui însăși a fost o predică pe care a început-o de timpuriu; la 12 ani în templul din Ierusalim cutezător și infailibil între acei faimoși doctori ai legilor și a terminat-o odată cu înălțarea Sa la Ceriuri.

Prin crearea parabolei El a creat cea mai iscusită formă de pătrundere în mintea celor ignoranți, îndoelnici și furioși chiar. Departe de imperativele tablelor mozaice, predica Mântuitorului a fost predica pilduitoare. În aceste pilde dăinuitoare peste veacuri ca cele mai curate poeme umane El a amestecat minunat florile cu munții, grăunțul de muștar cu bobul de grâu, mărgăritarele mării cu paserile cerului.

O simplitate plină de putere și de vrajă în care nu L-a întrecut nimeni.

Pentru toate acestea n'a avut la îndemână mijloacele pe cari le avem noi astăzi.

Sub cerul azuriu pe pământul ars de soarele fierbinte al Palestinei, pe ghizdurile fântânii lui Iacov, la umbra unui palmier, sau în legănarea bărcii pescarilor pe undele leneșe ale Tiberiadei, Domnul își zidea amvoanele sale, din înălțimea cărora predica lui lină și dulce străfulgera sufletul noroadelor însetoșate după mântuire, iar Biserica creștină se înfripa văzând cu ochii.

Astăzi acolo oriunde sămânța creștinismului a fost aruncată, s'au ridicat mărețe temple și amvoanele fac minuni. Cultura înaltă de pretutindenii își are isvorul în cuvântul dumnezeesc rostit din înălțimea amvonului; este exponentul predicii. De pe aceste sanctuare de lumină se revarsă ca un isvor de apă vie, cultură, civilizație pace socială, dragoste, înfrățire... În Anglia de pildă religia creștină a făcut din amvoanele sale adevărate catedre ale religiei active, practice. Învățătura creștină nu-i dogmă, nici ritual ci este adevărata forță de conduce a poporului englez. Să privim și ne vom convinge că întreaga civilizație, întreaga expansiune a vieții engleze de pretutindenii până departe până peste oceane, este răsărită de pe urma marilor predicatori. Ei au avut și au inimă pe care au încredințat-o lui Iisus, idealul vecinic. Un erudit teolog francez — Basquet — ne spune așa în cartea sa „Prin Angliera creștină“: „Predicile engleze nu sunt cuvântări temerare, ci sunt cutremurări, strigăte ale inimii și credinței, sunt suspinul durerii lui Iisus“.

Într'o revistă am citit odată că Anglia avea înainte de războiul mondial 55.000 predicatori ambulanti.

O adevărată armată a religiei active. Iar vestitul predicator Wesley a parcurs în 50 ani aproape 4.000 leghe ținând 40.000 predici și Whitefield a rostit în 30 ani 18.000 predici și alți asemenea ca Davey, Knox etc. În rezumat predica a făcut din Anglia o țară creștină în toată puterea cuvântului.

Sunt într'adevăr cifre cari ne uimesc în raport cu starea dela noi.

Amvonul bisericii noastre mai pretutindenii tace și acolo unde amvonul tace biserică e moartă și poate acesta ar fi unul din motivele grozavului indiferentism religios și lenei religioase de care toți ne plângem, mai ales în timpul din urmă.

Să predicăm și să predicăm nu numai în biserică. Amvonul nostru nu trebuie să fie numai

aci, ci în tot locul acolo unde o falsitate trebuie distrusă și o credință trebuie ridicată.

Serviciul — sau serviciile noastre religioase să nu fie lipsite de predica vie, lămuritoare, căci dacă azi îl împinge pe om la biserică temerea despre care am spus la început, mâne va veni pentru învățăturile mari și generoase.

Nu avântându-ne în norii abstracțiunii teologice ci rămânând cu sufletul aci jos la poale de altar, aci în mijlocul celor trudiți, cu dragostea de adevărați ucenici ai lui Christos ca fiii ai jertfei, vom putea mâne culege rodul nizuințelor noastre.

Adevăr este că grijile vieții și truda pentru pâinea de mâne aproape că ne uniformeză cu massa credincioșilor și de multe ori parcă pierdem din zelul apostoliei, dar „cine ne va despărți de dragostea lui Christos“? (Rom. 8, 35). Din aluatul cu care este frământat sufletul nostru să împărțăm cu grație poporului întunecat și birnic păcatului.

Cât de puțin, căci și „puțin aluat toată frământătura dospește“ (Galateni V, 9).

Și într'o lume în care „prisosește răutatea“ (Iacov I, 21) de ce altceva s'ar putea lega firul nădejdei de izbăvire decât de cuvântul nostru. „Propovăduiește cuvântul, stai asupra cu timp și fără timp, muștră, ceartă, îndeamnă cu toată îndelunga răbdare“ (II Timotei 4, 2), iată grija noastră cea de toată clipa, iată lozinca zilei de acum, căci „dacă vestesc Evanghelia nu este pentru mine pricină de laudă, căci trebuie s'o vestesc și vai mie de nu voi predica“. (I. Corinteni 9, 16).

Dimitrie Anuțoiu
preot.

„Rolul cultural al bisericii ortodoxe române“.

Distinsul publicist din București, părintele Toma Chiricuță în judiciosul său articol din Nrul 5 (de pe luna Maiu a. c.) al revistei sale „Fântâna darurilor“ pune în discuție o problemă de mare actualitate: *rolul cultural al bisericii ortodoxe române*. Atât pentru obiectivitatea și sinceritatea scrisurii, cât mai cu seamă pentru concluziile la cari autorul ajunge, avem plăcuta datorință să stăruim puțin asupra unor chestiuni în nex cu acela.

„Cultură înseamnă întreaga dezvoltare a vieții lăuntrice a unei obști“ — spune autorul. Cu drept cuvânt. (Cei cari mărginesc rolul culturii la dezvoltarea unei anumite laturi sufletești, de mult rătăcesc în eroare). Și ca atare, cultura

este unul din factorii cei mai de seamă ai progresului din viața popoarelor. Dl Nicolae Iorga spunea în adunarea eparhială a arhiepiscopiei Bucureștilor, firește cu gândul pironit la Biserica noastră — că ea *este un mare factor al vieții noastre naționale*.

Deci Biserica, prin cultura ei mai ales, este un factor de progres. Cultura cuprinzând întreaga dezvoltare lăuntrică, cealaltă, cea esterioră, rămâne pe plan secundar; chiar dacă Biserica se îngrijește de ea, nu are voie să abandoneze grija preponderentă pentru cea dintâi, pentru cultură, pentru progresul cultural.

Biserica noastră are însă astăzi un rol cultural aproape cu totul șters. Acesta este adevărul; trist și dureros, dar irefutabil. Iar cauza: Bisericii noastre îi lipsesc mijloacele, căile, prin cari ea poate promova progresul acesta lăuntric, creștin ortodox, și anume tiparul și școala*).

Ce a făcut și ce face Biserica în neputințele ei culturale?

Și-a văzut parte din legile educației creștine, dacă nu de peste tot scoase, dar ici-colo abia tolerate în programele învățământului de stat, învățământ îmbibat de spirit necreștin, materialist. Și-a văzut bisericile goale, cu un tineret dornic de sport, de educație fizică; a văzut cum pereții școlilor oferă fanteziei aprinse a aceluiaș tineret momița lui Darwin și toată scara Haeckelistă, distrugătoare de credinți.

Biserica nu este dar stăpâna culturii la noi, și poate nu este nicăiri!?

Și cari sunt rezultatele acestei împrejurări?

S'a întins și se întinde mereu, ca o pecingine infecțioasă, curentul tot mai ostil Bisericii, al materialismului, al comunismului, în fine al oricărei formule contrare cu doctrina Mântuitorului. Consultați limbajul voturilor date în alegerile de ieri și veți avea în față răspunsul îngrozitor al comuniștilor cari se înmulțesc. Cetiți ziarele și veți vedea că Spania este pe jumătate în mâna acestor comuniști.. și gestul copilului spaniol care s'a desprins din mulțime ca să palmuiască pe episcop, nu este oare tot un groaznic preludeu al domniei lui Antichrist?!

Ce vor deveni iarăș tinerii fasciști ai Italiei, al căror suprem altar este pământul patriei; cari în șovinismul lor nu pot face loc și unei toleranțe, cel puțin umane, dacă nu creștine?! Conflictul latent între papă și puterea de stat nu înfățișează decât un moment istoric, fatal, între tendințele binefăcătoare ale bisericii, în luptă cu tendințele mult reduse, strict ome-nești, și vremelnice ale unei națiuni!

Suntem la mari și fatale răspântii...

* Exact concluziile păr. T. Chiricuță.

Deoparte drumul cel noted al următorilor pacii semănat de Domnul, de alta abîzul și întrecos al unei destrămări totale. Și dacă cultura ce se dă astăzi tineretului este străină de Christos, să nu ne mirăm că generațiile care vin, vor hăui în această prăpastie, în care conștiința i-am lăsat să cadă. Blestemul lor, capetele noastre va îngreui!

Noi, — cari cunoaștem în miezul ei această problema, căci am avut experiența școlilor profesionale — pentru moment, avem nădejde multă în înțelepciunea marelui dascăl al neamului, căci el mai spunea la București în adunarea eparhială din ast' an: „eu înțeleg să întăresc prin toate mijloacele legăturile îndisolubile dintre școală și biserică, dintre credință și învățământ“.

„Căci ori despărțim ceea ce pare ca se urmărește, învățământul de religie și aceasta nu o concep și nu o vreau, ori asigurăm evoluția firească a țării noastre, care se sprijină pe o lungă dezvoltare istorică și atunci continuăm desăvârșind tradiția cuminte și rodnică a strămoșilor și părinților noștri“.

Preoții cari n'au înaintat încă chitanțele, să le trimită de urgență, deoarece din cauza unor nemotivate întârzieri nu se poate face desocotirea salariilor.

ȘTIRI

Personale. Prea Sfințitul nostru Episcop a vizitat Miercuri, 2 Iunie a. c., însoțit de dl. consilier referent Aurel Moacă și de păr. diacon episcopesc Teodor Roșca, capela și casa dela locul de pelerinaj „Piatra Scrisă“ unde se face astăzi, Duminica Tuturor Sfinților, mare pelerinaj.

Hirotonire. Prea Sfințitul Episcop a binevoit a hirotoni zilele trecute pe candidatul de preoție *Ioan Lazăr* de capela personal pe lângă protopresbiterul Oraviței P. O. D. Virgil Musta; iar pe monahul *Romulus Oprîșoan* dela „Isvorul Miron“ într-o ieromonah.

Pentru „Piatra Scrisă“ de lângă comuna Armeniș s'au primit cu mulțumită dela creștinii: Nicolae Cioban și familia 100 lei; familia Căuș 100 lei; Elena Bobek din Cehoslovacia 100 lei; Speranța Modăleșcă învățătoare în Armeniș 50 lei și dela aiți noui creștini 60 lei.

Nu se respectă repaosul duminical. În comuna Cornea, la sărbătoarea Înălțării Domnului și Ziua Eroilor — și tot așa la sărbătoarea Sfinților Rusali — lucrătorii dela C. F. R. au lucrat ziua întregă.

În ziua a doua a Sfinților Rusali, birturile și pravațiile fiind întregă zi deschise — fiind din nenorocire și zi de alegeri — în aceeași comună rezultatul a

fost că oamenii s'au tuimentat și un criminal din Cup-torea a beis cu lovitură de cuțit pe un om pacinic din Cornea. Iată unde duce lipsa de respect a sărbătorilor legiuite și de Biserica dară și de stat.

Credem totuș că vor avea și autoritățile ceva de zis!?

Poșta Consiliului Eparhial.

Mai multor oficii parohiale. Raportând exaceratut diecezan, că cu toate că sub Nr. 3040 E/1931 s'a atras în „Foaia Diecezană“ atențiunea Oficiilor parohiale asupra înaintării socoților comunelor bisericești, acelea până de prezent n'au intrat aici pe anul 1930 dela mai multe Oficii parohiale. Drept aceea Oficiile parohiale restanțiere să grijească de subșternerea acelor socoți negreșit până la 1 Iulie 1931, căci la caz contrar se vor lua dispozițiuni constrângătoare în interesul bunului mers al administrației bisericești.

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f.

Nr. 419 1931 c. f.

Extras din publicațiune de licitație cu condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritorul Nistor Vladescu din Mehadica contra urmăritului Zaria Velescu, No. 46 din Verendin la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională asupra imobilelor înscrise ca porțiunea de proprietate în cf. a comunei Verendin No. pag. 694, 1487 și 1488, asupra porțiunei lui Zaria Velescu, și anume Pag. 694, No. top. 404 Orbași 400 stj. p. în valoare de 50 lei de 1/75 parte No. top. 38 Orslage de 100 stj. p. în valoare de 50 lei de 1/75 parte No. pag. 1487 No. top. 895 Izvorul Sudorii Mic, 2 jug. în valoare de 1500 lei de 1/2 parte Pag. 1488, fără No. top. Curmatira Corilor, 133 stj. p. în valoare de 50 lei întreg 1,81 parte din moară de 192 în valoare de 10 lei întreg.

Pentru încasarea creanței de 1400 lei — bani capital interese de 10% dela 5 Decembrie 1928, spese de proces și de executare de 672 lei — bani fixate până acum spese de 173 lei 50 bani fixate acum pentru cererea de licitație precum și pentru încasarea creanței de 5600 plus 1650 lei plus 2250 lei — bani capital și accesorii a lui Iancu Vădrariu din Mehadica de 400 lei plus 2400 lei a Elisavetei Vrajitori de 2000 lei și acces. a lui Ilie Armaș din Luncavița și de 3000 lei plus 3300 lei a Bănelii Craina din Teregova pe care îi declară de aderenți.

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunei pe ziua de **1 Iunie 1931 ora 13 în casa comunei Verendin.**

Teregova la 24 Februarie 1931.

A. Comorogon m. p.
Judecator

I. Bica m. p.
dir. cf.

Pentru conformitate:

I. Bica director cf.

No. 3303 E ex 1931.

Publicațiune.

Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeșului dă în arendă la licitație publică:

I. pe un an și anume pe anul economic 1931/32:

Sesiunile parohiale vacante din Alibunar, Bârna, Bocșa-română III, Bogolfin, Bozovici, Crivina Făgetului, Coșteiul Vârșeșului II și III, Dalci, Lugoj, Mehadia, Naidăș, Petroasa, Pojejena-română, Povergina, Ruginosu, Sasca-română, Scăiuș, Șemlacul-mare, Șipet, Socolar, Teregova, Uliuc, Voivodiuș și Zolt,

II. pe trei ani și anume pe anii economici 1931/32, 1932/33 și 1933/34:

a) *Sesiunile parohiale reduse* din Berini, Biniș, Birda, Căpăt ($\frac{1}{2}$ sesiune), Cebza, Chevereușul-mare, Denta ($\frac{1}{2}$ sesiune), Dragșina, Ferendia, Fizeș, Ghilad, Gătaia, Ghertenis, Hitiaș, Jebel IV și V, Lighed, Macedonia, Petroman, Sacoșul-turcesc, Scăiuș, Silagiu, Șipet, Șoșdea, Stamora-română, Târnova, Ticvaniulmic, Tolvadia, Togir, Uliuc, Unip și Voiteg.

b) *Pământul din Lighed* de 81 jug. 1024 st. □, fost cândva al lui Simeon Nicolaevici.

Termenul de licitație îl vor fixa comisarii exmiși la fața locului pentru ținerea licitației.

La licitație se admit numai acei reflectanți, cari depun vadiul recerut și anume de fiecare jugăr de pământ sesional din tractele protopresbiterale: Biserica-Albă, Buziaș, Ciacova, Panciova și Vârșeș câte treizeci (30) Lei, iar din tractele: Bocșa, Caransebeș, Făget, Lugoj, Oravița și Mehadia câte douazecișicinci (25) Lei.

În termen de opt zile, socotit dela ținerea licitației, se pot înainta supraoferte, în scris la Consiliul eparhial, având supraoferitele a fi înzestrate cu vadiul satorit, apoi cu declarația oferenților, că cunosc atât condițiunile de licitație, cât și pământul la care reflectează, precum și cu indicarea garanției materiale oferite în privința plățirii areuzii.

Consiliul eparhial își rezervă dreptul de a decide liber asupra ofertelor și respective a respinge orișice ofertă fără considerație la mărimea lui și fără nici o motivare. Despre acceptarea sau respingerea ofertelor vor fi avizați cei interesați, iar până atunci li se va interzice strict de a intra în pământ.

Atât Consiliul eparhial, cât și arendașul abzie de dreptul de a pretinde vre-o despăgubire, dacă prin o măsurare ulterioară s'ar constata, că pământul dat sau luat în arendă e mai mare sau mai mic decât ce se arată în contractul de arendă, pentru că arendașul are să vadă pământul, ce se arendează și să declare în contract, că cunoaște acest pământ și îl arendează după cum se află de prezent în natură.

Ce privește arenda, întrucât pământul se dă pe trei ani în arendă, $\frac{1}{3}$ parte din prețul de arendă pe anul cel dintâiu de arendă, arendașul are a o solvi îndată după ce s'a subscris contractul din partea ambelor părți contrahente, a doua rată de $\frac{1}{3}$ parte din prețul de arendă va avea să o solvească la 14 Iunie 1932 și a treia rată de $\frac{1}{3}$ din arenda primului an va avea să o solvească la 28 August 1932, adecă la sfârșitul primului an economic de arendă.

În al doilea an economic de arendă, arendașul are să solvească rata întâia de $\frac{1}{3}$ parte din arendă

de pe un an la 14 Octomvrie 1932, a doua rată de $\frac{1}{3}$ parte din arendă va avea să o solvească la 14 Iunie 1933 și a treia rată de $\frac{1}{3}$ parte din arendă va avea să o solvească la 28 August 1933.

În anul al treilea arendașul este obligat a solvi ratele de arendă ca și în anul al doilea de arendă, adecă la 14 Octomvrie, 14 Iunie și 28 August a respectivului an economic.

Dacă pământul se dă în arendă numai pe un an economic, arendașul e dator a plăti prețul de arendă pro 1931/32 în trei rate egale și anume I-a rată îndată după ce s'a subscris contractul din partea ambelor părți contrahente, II-a rată la 14 Iunie 1932 și a treia rată la 28 August 1932.

De dorit este însă ca arenda să se plătească tot pe câte un an înainte.

Vadiul se socotește în rata din urmă, adecă în rata cu care se sfârșește contractul de arendă.

Prețul de arendă arendașul are să-l solvească și respective să-l trimită deadreptul la Cassa diecezană din Caransebeș și nu se relaxează sub nici un titlu.

Impozitele de stat și cele comunale după pământul ce formează obiectul de arendă le plătește Consiliul eparhial și arendașul se oprește a plăti aceste impozite, căci sumele plătite nu i-se vor rebonifica.

Păzitorii de țarină însă are să-i plătească arendașul, deasemenea impozitele după contractul de arendă și după venit.

Arendașul e obligat a face economie rațională pe lângă sistemul de sămănătură după turnus. *Dacă arendașul n'ar împlini fie numai una din condițiunile și obligamentele stipulate în contractul de arendă și îndeosebi n'ar plăti vre-o rată de arendă la timpul satorit, Consiliul eparhial are dreptul a desface îndată contractul de arendă fără procedură judiciară, a scoate sumar pe arendaș din pământ și a exarenda pământul, ce formează obiect de arendă, unui alt arendaș, fără ca arendașul să aibă dreptul a cere vre-o despăgubire. Consiliul își susține dreptul de regres neatins față de arendașul respectiv.*

În privința oricărei neînțelegeri, ce s'ar putea naște între contrahenți, arendașul va avea să se supună judecătoriei mixte (de ocol) din Caransebeș.

Toate speșele împreunate cu încheierea contractului, apoi impozitul proporțional, respective taxa și timbrele după contract, precum și speșele și daunele, ce le cauzează arendașul Consiliului eparhial prin neîmplinirea vre-unui condițiuni de contract, are să le supoarte arendașul.

Întrucât ar lua în arendă mai mulți arendași vre-o parcelă de pământ, aceia sunt solidar obligați la toate cele cuprinse în contractul de arendă, adecă unul pentru toți și toți pentru unul.

În fine se observă, că Consiliul eparhial nu primește nici o răspundere pentru eventualele urmări ale reformei agrare și respective pentru eventuala desfacere a contractelor de arendă din partea organelor statului.

Caransebeș, din ședința consiliului eparhial ținută în 27 Maiu 1931.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Aviz.

Se aduce la cunoștință publică, că adunarea generală extraordinară a Primei Bănci Grănicerești s. a. din Caransebeș, în ziua de 11 Maiu 1931 a hotărât dizolvarea respective lichidarea societății, în consecință sunt invitați toți creditorii societății ca în termen de șase luni dela a treia publicare a prezentului aviz să arate cari sunt pretențiunile lor în contra societății căci în caz contrar se va proceda conform dispozițiunilor cuprinse în art. 205 din codul comercial!

1--3

Direcțiunea.

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f.

Nr. 420/1931 c. f.

Extras din publicațiune de licitațiune și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Iosif Andrei domiciliat în Domașnea contra urmăriților Petru Ion și Ana Romanu domiciliati în Domașnea la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională asupra 12/55 parte din imobilele înscrise în cf. a comunei Domașnea No. casei 96 pag. 206 anume: Intravilan de 172 stj. p. în valoare de 2000 lei 12/55 parte No. top. 439 Valea Cherciului 1 jug. 350 stj. p. în valoare de 2000 lei de 12/55 parte No. top. 1348 Dialu Domașnea de 1 jug. 950 stj. p. în valoare de 3000 lei 12/55 parte No. top. 468 Domașnea Bach, 175 stj. p. în valoare de 500 lei 12/55 Parte No. top. 470 Domașnea Bach, de 150 stj. p. în valoare de 200 lei 12/55 parte No. top. 1737 Potoch Bach 800 stj. p. în valoare de 600 lei 12/55 parte No. top. 295 Draju, de 1 jug. 1200 stj. p. în valoare de 2000 lei 12/55 parte No. top. 337 Gherdomini de 1 jug. 250 stj. p. în valoare de 2000 lei 12/55 parte No. top. 294 Poiana Ruschi de 250 stj. p. în valoare de 100 lei de 12/55 parte No. top. 768 Todorovița Bach, de 337 stj. p. în valoare de 150 lei de 12/55 parte No. top. 1105 Potoc, de 1275 stj. p. în valoare de 200 lei de 12/55 parte No. top. 768 Todorovița Bach, de 337 stj. p. în valoare de 150 lei de 12/55 parte pentru încasarea creanței de 862 lei capital interese de 10% dela 25 Mai 1928 spese de proces și de executare de 348 lei — bani fixate până acum, spese de 203 lei — bani fixate acum pentru cererea de licitațiune precum și pentru încasarea creanței de 32232 lei — capital și accesorii a Băncii Agrare din Cluj pe care o declară aderentă

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **13 Iunie 1931 ora 9 în casa comunei Domașnea.**

Teregova la 25 Februarie 1931.

A. Comoroșan m. p.
judecător

I. Bica m. p.
director de cf.

pentru conformitate:
I. Bica director de cf.

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f.

Nr. 444/1931 c. f.

Extras din publicațiunea de licitație.

În cauza de executare pornită de urmărițoarea Banca Poporală S. A. filiala Teregova contra urmăriților Ianăș și Floarea Fiat din comuna Luncavița la cererea urmărițoarei Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională asupra 6/12 parte din imobilele înscrise în c. f. a comunei Luncavița Nr. pag. 1255 și 1232 porțiunile lui Ianăș și Floarei Fiat și anume: pag. 1255 Nr. top. 39 Verfoape de 1 jug. în valoare de 3000 lei 6/12 părți, Nr. top. 117, Papușerița 1 jug. în valoare de 3000 lei, 6/12 părți Nr. top. 647 Tersitura de 1 jug. 600 stj. p. în valoare de 2500 lei, 6/12 părți Nr. top. 618 Tersitura de 1000 stj. p. în valoare de 1600 lei, fără Nr. top. Dialu Papușer de 400 stj. p. în valoare de 1000 lei, fără Nr. top. Dialu Papușer de 800 stj. p. în valoare de 1200 lei, 6/12 parte Nr. pag. 1232 fără Nr. top. Intravilan 100 stj. p. în valoare de 2500 lei, pentru încasarea creanței de 8000 lei capital interese de 15% dela 20 Iunie 1930, spese de proces și de executare de 1399 lei fixate până acum spese de 458 lei fixate acum pentru cererea de licitație precum și pentru încasarea creanței de 2668 lei capital și accesorii a lui Dr. Pavel Ilescu avocat în Teregova și a creanței de 10000 lei capital și accesorii a Băncii Craina S. P. A. din Teregova pe care îi declară de aderentă.

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **15 Iunie 1931 oara 11 în casa comunală a comunei Luncavița.**

Teregova la 26 Februarie 1931.

A. Comoroșan m. p. jud.

I. Bica m. p. dir. cf.
pentru conformitate:

Ioan Bica director de cf.

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f.

Nr. 421/1931 c. f.

Extras din publicațiune de licitație.

În urma cererii de executare făcută de urmărițoarea Stana Badescu domiciliată în Luncavița contra urmăriților minor Stana, minor Ana Badescu și Eva Fiat și minor Nicolae Badescu, la cererea urmărițoarei, Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională asupra imobilelor înscrise în c. f. a comunei Luncavița Nr. pag. 1330 din circumscripția judecătoriei rurale Teregova Intravilan cu casă de 100 stj. p. în valoare de 50.000 lei, pentru eșire din indiviziune spese de 1100 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune.

Fixază termenul pentru ținerea licitațiunii pe **ziua de 15 luna Iunie anul 1931 ora 9** la casa comunală a comunei **Luncavița.**

Teregova la 25 Februarie 1931.

A. Comoroșan m. p.
judecător

Ioan Bica m. p.
director de cf.

pentru conformitate:

I. Bica director de cf.

Judecătoria rurală Teregova inst. c. i.

No. 374/1931 c. f.

Extras din publicațiune de licitație cu condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Ilie Lazarescu domiciliat în Cornea, contra următorului Gheorghe Gaița domiciliat în Verendin, la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională asupra imobilelor înscrise în cf. a comunei Verendin Nr. pag. 709 și anume No. top. 19 Gura Seboani de 375 stj. p. în valoare de 400 lei, întreg No. top. 167 Câmpu Perilor de 1500 stj. p. în valoare de 1000 lei întreg No. top. 232 Răsanița de 650 stj. p. în valoare de 600 lei întreg No. top. 656 Tersitura Gaiți de 431 stj. p. în valoare de 100 lei întreg No. top. 657 Tersitura Gaiți de 1300 stj. p. în valoare de 400 lei întreg No. top. 658 Tersitura Gaiți de 87 stj. p. în valoare de 60 lei, întreg No. top. 682 Izvorul Perilor de 638 stj. p. în valoare de 600 lei întreg fără No. top. Tâlva de 200 stj. p. în valoare de 200 lei întreg 1/378 parte și 191 stj. p. în valoare de 50 lei întreg, pentru încasarea creanței de 1950 lei — bani capital interese de 12% de la 8 Septembrie 1928 spese de proces și de executare de 790 lei fixate până acum spese de 273 lei 50 bani fixate acum pentru cererea de licitațiune, prețul de strigare este suma de valoare indicată de următorul redusă la 25% conform art. 1 din legea pentru unificarea unor dispozițiuni din procedura de execuție următorul este în drept a cere stabilirea valorii prin experți.

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunei pe ziua de **11 Iunie 1931 ora 10 în casa comunei Verendin.**

Teregova la 18 Februarie 1931.

A. Comoroșan m. p. jud. **Ioan Bica** m. p. dir. cf.
pentru conformitate:

I. Bica, director de cf.**Corpul Portăreilor Tribunalul Caransebeș.**

Nr. 577 Port. 1930.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeș în baza art. 102 din legea LX din 1881 și în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, că în urma decisului Judecătoria mixte din Caransebeș de sub Nr. 2982/1929 efectuându-se execuțiunea la 18 Septembrie 1930 în favorul următorului Teodor Mitru din Glimboca reprez. prin avocatul Dr. Dimitrie Novacescu domiciliat în Caransebeș pentru suma de 500 Lei — bani capital și acces. mobilele sechestrate și suprasechestrate cari s'au prețuit în 4500 Lei — bani și anume: două case a câte 3 cazane una, doi cai unul negru și unul vânt, una căruță uzată se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Judecătoria mixte din Caransebeș de sub Nr. 5636/1930 G. pentru încasarea creanței de 500 Lei — bani capital cu 13 1/2% interese din 16 Aprilie 1930 și spesele de 808 Lei — bani statorite până în prezent, se fixează termenul de licitație pe ziua de **16 Iunie 1931 la orele 11 a. m. în comuna Glimboca la locuința următorului și toți aceia cari au voie a cumpăra sunt invitați cu acea observare, că mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvarea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.**

Întrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației, în baza art. 120 a legii LX din 1881 deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 18 Mai 1931.

Portărel, **Radulescu****Judecătoria mixtă Orșova secția Cf.**

Nr. 812/931 Cf.

Extract din publicațiunea de licitație.

În cererea de executare făcută de următoarea Casa Burgheză de păstrare s. p. a. din Timișoara repr. Dr. Ildiu Belu adv. contra următorului Ion Golopența. Judecătoria a ordonat licitațiunea din nou în baza supraofertei în ce privește imobilul situat în comuna Pecenișca circumscriptia judecătoria Orșova, cuprinse în Cf. a comunei Pecenișca, Nrul foii Cf. 778 a comunei Pecenișca numit 1/3 parte din Lunca Cernii arător cl. I cu suprafața de 290.83 stp. Nr. top. 399 cu fabrică de cherestea, cu prețul de strigare de 26.000 lei, pentru încasarea creanței de 11000 lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de **27 Iunie anul 1931 ora 4 p. m. la casa comunală a comunei Pecenișca.**

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorec 10% din prețul de strigare drept-garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai ureat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25. XLI. 1908).

Orșova la 9 Mai 1931.

ss. Al. Niculescu
judecător**ss. Ign. Valeanu**
dir. de cf.

Pentru conformitate:

Indescifrabil.

Proprietatea Consiliului eparhiei ort. rom. a Caransebeșului.

VILA DOBOȘAN
DIN BĂILE ERCULANE

Otel cu bun renume aproape de centru. — Apaduct, lumină electrică, serviciu prompt, prețuri moderate. Regiune romantică de o frumusețe rară. — Vila stă oaspeților la dispoziție începând cu 1 Mai până la sfârșitul lui Octombrie. — Informațiuni dă:

Administrația „Vilei Dobosan” în Băile Erculane.